



АКЦИОНЕРНОЕ
ОБЩЕСТВО
«ЛУЖНИКИ»

БОЛЬШАЯ СПОРТИВНАЯ АРЕНА



27 июня 1993 г.

Чемпионат России

„СПАРТАК“ — ЦСКА
(МОСКВА)

Ильшат в нынешнем первенстве забил пять мячей, по два на своем армейском счету имеют тот же Иванов, Юрий Антонович (один с пенальти), Олег Сергеев и Сергей Крутов, который, впрочем, уже ушел в московское «Динамо». По одному мячу провели Валерий Минько (с пенальти), Владислав Родимов, Дмитрий Карсаков, Александр Гришин и Роман Орешук. По идее, у Карсакова должно было быть два, а у Орешука ни одного, но Дмитрий в игре с нижегородским «Локомотивом» решил сделать дебютанту ЦСКА подарок, и тот отблагодарил партнера за широкий жест. Таким образом, ЦСКА в 14 матчах набрал 13 очков: 5 побед, 3 ничьи и 6 поражений, разность мячей 18—13.

Предполагали, что проигрыш в финале Кубка России ляжет на армейцев тяжелым психологическим грузом, однако, вырвав победу у «Асмарала» лишь с помощью пенальти, железнодорожников они переиграли с крупным счетом 3 : 0 просто-таки непринужденно.

«Спартак» поддержал реноме, привез из последней поездки пять очков из шести. После этого список бомбардиров в команде стал выглядеть так: Владимир Бесчастных — семь, Валерий Карпин — шесть (два с пенальти), Андрей Пятницкий — пять, Виктор Онопко и Николай Писарев — по четыре, Дмитрий Радченко, Андрей Тихонов, Дмитрий Хлестов, Илья Цымбаларь и Федор Черенков — по одному забитому мячу. В итоге — 22 очка в 13 играх, 10 побед, 2 ничьи и 1 поражение, разность мячей 31—7.

Остается только догадываться, какими были бы показатели «Спартака», если бы у него в сезоне все шло совсем гладко и не было бы эмоциональной подавленности после поражения от «Антверпена», дисквалификации Бесчастных, серии травм ведущих игроков и вот теперь сложностей с продлением контрактов.

Бывший главный тренер ЦСКА, возглавляющий ныне сборную России Павел Федорович Садырин на страницах издания «Супермен» отозвался о красно-белых так: «Игра «Спартака» далека от эталонной, в ней еще масса дыр и недостатков. Просто клубу удалось собрать под свои знамена больше классных исполнителей из других клубов. Вот уедут 5-6 «транзитных игроков», и мы тогда вместе посмотрим на «Спартак»... А через год-другой всех подряд будут щерстить молодые армейцы».

То, что ЦСКА — команда будущего, не отрицает никто. Таковой она считалась и в прошлом году. Равно как и «Спартак» год назад называли командой настоящего — называют и поныне. Но ведь можно вечно считаться командой будущего и так никогда не стать командой настоящего.

Между тем как-то осталось незамеченным одно из высказываний наставника спартаковцев Олега Ивановича Романцева — и тоже для прессы. Смысль фразы сводился к тому, что «Спартак» будет приглашать футболистов только такого уровня, которые способны усилить игру команды, а не просто поддерживать уже существующую. По-видимому, наиболее яркой иллюстрацией этой тенденции может служить вытеснение Юрием Никифоровым Андрея Чернышова с позиции последнего защитника.

Категоричность же Садырина, думается, идет еще с той поры, когда в 1991 году ЦСКА стал чемпионом СССР, опередив «Спартак», но проиграв ему обе очных встречи, что и дало повод для дискуссии: кто же на самом деле сильнее?

Однако полностью солидаризируясь с известным статистиком Алексеем Вартаняном в том смысле, что история чемпионатов СССР и только-только начинающаяся история чемпионатов России — «две большие разницы», как говорят в Одессе, и должны обсчитываться порознь. Поэтому земечу лишь, что во всесоюзных первенствах «Спартак» имел перезес над ЦСКА: +39=18—32, разность мячей 131—113. А вот минувший чемпионат России, где армейцы играли против «Спартака» уже под водительством Геннадия Ивановича Косякова, дает куда большую пищу для размышлений.

Для подготовки к матчу со «Спартаком» армейцы получили небывалый по их июньским меркам срок — целую неделю. До этого футболистам ЦСКА за пятнадцать дней пришлось сыграть пять раз. Правда, в такой «скорострельности» отчасти «виноваты» они сами — вышли в финал Кубка России, где, увы, не преуспели.

Спартаковцы тоже проводили турне Набережные Челны — Владивосток — Находка по уплотненному графику в связи с тем, что их матч с «КамАЗом» был перенесен с апреля на июнь. Пожалуй, в аритмичности календаря, определившего «Спартаку» столько доигровок, есть один плюс. Согласитесь, кому было бы интересно видеть одну и ту же команду во главе турнирной таблицы весь чемпионат? А поскольку красно-белые постоянно отставали по числу проведенных встреч от соперников, на первой строчке смогли побывать то московские динамовцы, то волгоградцы, то владикавказцы.

Июнь выдался для участников сегодняшнего матча схожим и в плане внутренних конфликтов. В ЦСКА собирались снять главного тренера, хотя в итоге так и не сняли благодаря ультиматуму игроков. В «Спартаке» подал в отставку президент клуба, и тоже не без участия футболистов. Конечно, каждая ситуация требует отдельного рассмотрения, но чаще всего симпатии общественного мнения, то есть широкого круга болельщиков, находятся на стороне игроков, реже — тренеров, и уж почти совсем никогда — президентов. Объяснение этому простое. Футболисты — любимцы публики, их достоинства на виду. Оценить задумки тренера способен далеко не каждый, сидящий на трибуне. А уж о функциях президента тот самый широкий круг имеет лишь отдаленное представление, если вообще знает его по фамилии.

В самом деле, коли любят поклонники ЦСКА Василия Иванова, то он может быть на поле далеко не лучшим, но аплодисменты на его долю достаются всегда. Вот и в последней игре с нижегородцами выявился он в самом начале пробить пенальти и отправил мяч от штанги за лицевую линию. Другого бы за такой промах освистали, здесь же отреагировали криками: «Ничего, Вася!» Думается, популярность Иванова идет от того, что пусть и не хватает ему формы на все девяносто минут, зато он постоянно стремится раскрасить игру интересными ходами, нестандартными решениями. Не пожалею места, чтобы вспомнить эпизод из кубкового матча с «Торпедо». Иванов с мячом у боковой линии, перед ним — соперник, которого никто не страшит. Внезапно армеец бросает мяч за спину опекуну на свободное место, а сам остается на прежней позиции. Удивленный торпедовец оглядывается и видит, что мяч адресован в никуда — ни один футболист ЦСКА не находится поблизости. И в этот миг мимо озадаченного автозаводца стартует Иванов и спокойно проходит с мячом по флангу.

Или сколько аплодисментов срывает Ильшат Файзулин! Дело не в том, что он много забивает, дело в том, как забивает. Мячи с изdevательской точностью ложатся в углы ворот, как бы подавляя вратарей неизбежностью: прыгай — не прыгай, делу не поможешь. Интересно, Станислав Черчесов такого же мнения? Ведь в прошлом году и ему достались неприятности от Файзулина.

Преимущество «Спартака» во всем турнире не смог поставить под сомнение ни один из конкурентов, и занявшему пятое место ЦСКА удалось лишь то, что оказалось не под силу командам, закончившим сезон вторыми—четвертыми: отобрать в финальной пульке у красно-белых хотя бы очко и вдобавок претендовать на то, чтобы отобрать еще. Первый матч земляков закончился вничью — 1:1, мяч Пятницкого сквиртал Файзули. Во второй игре уже красно-синие вышли вперед после удара со штрафного Сергеева, получили численный перевес ввиду удаления Черчесова за фол против того же Файзулиса, но вопреки этому пропустили два гола от Писарева и Пятницкого и проиграли 1:2. Позволяет ли это предположить, что и сегодня встреча будет упорной? В известной степени да, ведь если «Спартак» в прошлом году обыграл с крупным счетом земляков-динамовцев и одноклубников-владикавказцев, то сделал это и в нынешнем. Так что роль неудобного для чемпиона соперника волей-неволей должны взять на себя армейцы.

Одна неувязочка — сегодня они считаются гостями, а на чужих полях ЦСКА пока набрал лишь очко в семи встречах. Равно как и «Спартак» все шесть своих домашних игр закончил победно. Если же брать матчи только между московскими клубами, то и здесь та же картина — «Спартак» дома обыграл «Динамо» и «Асмарал», в гостях потерпел очко с «Торпедо», ЦСКА на своем поле тоже победил «Асмарал», на чужом же уступил «Торпедо» и «Локомотиву».

М. Николаев

СОСТАВЫ КОМАНД

«СПАРТАК» (Москва)

№ 1	Станислав Черчесов
№ 2	Рамиз Мамедов
№ 3	Андрей Иванов
№ 4	Дмитрий Попов
№ 5	Николай Писарев
№ 6	Юрий Никифоров
№ 7	Виктор Онопко
№ 8	Игорь Ледяхов
№ 9	Андрей Пятницкий
№ 10	Федор Черенков
№ 11	Владимир Бесчастных

Капитан команды —
Виктор Онопко

Главный тренер —
Олег Иванович Романцев

ЦСКА (Москва)

№ 1	Евгений Плотников
№ 2	Алексей Гущин
№ 3	Сергей Колотовкин
№ 4	Денис Машкарин
№ 5	Олег Малюков
№ 6	Евгений Бушманов
№ 7	Юрий Дудник
№ 8	Дмитрий Карсиков
№ 9	Юрий Антонович
№ 10	Олег Сергеев
№ 11	Ильшат Файзудин

Капитан команды —
Сергей Колотовкин

Главный тренер —
Геннадий Иванович Костылев

Билетный отдел

Цена 40 руб.

Тираж 3000

Типография Центрального стадиона «Лужники»

Заказ 961
АКЦИОНЕРНОЕ
ОБЩЕСТВО
«ЛУЖНИКИ»